

担当作为护民安 攻坚克难助发展

思明区城管局打响“两违”治理攻坚战,以高水平治违守护城区高颜值

本组文/图 本报记者 王玉婷
通讯员 李俊杰

全方位整治“两违”,既要打“持久战”,也要打“攻坚战”。今年来,在市区两级指导下,思明区城管局与各街道、相关单位持续发力,打响一场“两违”治理攻坚战。

他们主动靠前,建立服务营商环境观测点,管理与服务相结合,守护营商环境;他们勇挑重担,加强“两违”巡查执法,逐步消化“裁执分离”案件,助力重点项目建设;他们高效拆违,及时消除隐藏在居民身边的违建隐患,守护安居和谐家园……

凝心聚力、奋发有为。一年来,思明区交出一份亮点满满的治违“成绩单”——共处置“两违”635处,拆除违建面积319983.76平方米,腾出非法占地88439.73平方米。

不懈努力、永远奋斗。站在新起点,思明城管将全面贯彻党的二十精神,紧扣《厦门“一二三”战略规划》和区委确立的总体部署、目标任务,为努力率先实现社会主义现代化贡献城管铁军力量。



思明城管组织工人依法拆除老旧小区屋顶违建铁皮棚,消除安全隐患。

亮点2 周密部署 依法拆违 为民生项目建设打好前阵

日前,嘉莲中队强力攻坚,顺利啃下嘉禾路一处违建“硬骨头”。“当事人在室内搞了两处扩建,为了出入方便,甚至违规设置了一处楼梯,存在很大的安全隐患。”执法人员说,调查后,中队立即按程序立案处理,经法院裁决执行。

11月15日,由嘉莲街道牵头,嘉莲中队联合综治办、社区、嘉莲派出所等单位,在局机动三中队配合下,对此处违章搭建进行拆除。“拆除地点位于辖区中心位置,我们提前作部署,严密组织拆除,并设立警戒,保障周边居民安全。”嘉莲中队相关负责人介绍。

12月7日,嘉莲中队再次出击,依法拆除龙山中路4处历史违建。在经营管理者配合下,400多平方米违建构筑物一天内全部顺利拆除。据思明区城管局相关负责人介绍,此次拆违地点位于辖区莲龙小学扩建项目征收地块。为了保障民生项目建设,嘉莲中队多次约谈经营管理者,反复沟通,最终赢得所有当事人配合,并联合多部门高效组织拆违行动,为项目建设腾出空间。

今年以来,思明区城管局各中队积极配合街道,深入推进老旧小区整治的同时,主动梳理“裁执分离”案件,明确拆除进度和责任目标,对于不配合的当事人,依据实际情况,果断依法采取措施,在保证安全前提下,推进治违工作顺利进行,切实做到逐步消化历史违建存量。

数据显示,今年以来,思明城管处置历史违建存量312处,面积25.81万平方米。

亮点3 露头就打 消除隐患 为民守护安全宜居家园

在屋顶上违建,搭起连片式的彩钢瓦框架,当事人自以为无人知晓,没想到早已被“盯上”。11月30日,筓筓中队接到群众举报:石亭路某小区屋顶,有人正在偷偷违建。

中队执法人员很快赶到现场。“此处违法搭建面积足足有320平方米,厚重的彩钢瓦占据老小区顶楼,严重影响建筑安全。里面还堆放了不少垃圾杂物,消防隐患不小。”执法人员立即取证,并向当事人开具执法文书,要求其限期整改。然而,执法人员多次回访,发现当事人迟迟未行动。12月9日和12月13日,筓筓中队依法强制拆违,彻底消除安全隐患。

群众积极举报身边的“两违”,城管部门治违行动更加精准高效,筓筓中队经办的这起案件并非个例。“随着‘两违’治理深入开展,我们注重宣传和整治并重,越来越多的居民认识到违建的危害,主动参与监督和举报。”思明区城管局相关负责人表示。

亮点1 凝聚合力 健全机制 强力治违守护营商环境

海丝中央法务区内,企业数量多、质量好,是厦门“总部经济”发展战略的重点区域。

“守护好海丝中央法务区营商环境,重要性不言而喻。”莲前中队相关负责人告诉记者,为此,中队积极落实“1+X”监督职责清单情况,立足“721工作法”,建立服务营商环境观测点,与各部门通力配合,提升中心环境。

实际工作中,莲前中队抽调4名骨干力量,依托网格化管理,构建“212”执法模式。“每天2轮全域巡查,发现问题1次执法到位,整改后2次复核避免问题反复出现。”执法人员解释,“两违”巡查中,还会兼顾广告、市容环境卫生、非机动车乱停放等整治,做到城管执法内容全覆盖。

由于历史原因,法务区周边用地交织,遗留

着废弃家具场、养蜂基地、村民简易搭盖等,影响着海丝中央法务区的整体形象。

莲前中队与街道、相关部门拧成合力,克服重重困难,不到10天,就迅速完成历史遗留“两违”测绘、入户商谈、违建拆除及垃圾清运等工作,拆除老旧房屋11120平方米、村民简易搭盖等1271平方米。拆违后,复绿工作紧随其后,坚决杜绝周边居民重新占用海丝中央法务区周边山地。

接到任务以来,莲前中队共拆除违建近13000平方米;检查写字楼是否存在改变使用功能情况32次,涉及写字楼29栋;拆除违规广告牌26块;清理乱张贴46处,查处违规停放非机动车65辆次;整治违规停放共享单车225辆次,有效提升法务区及周边整体环境。



在机械助力下,违建房屋被一举拆除,为发展腾出空间,优化辖区营商环境。

共筑海岸平安线 “三五”工程显成效

翔安公安分局海防大队做实做精沿海管防警务,打造反走私、反偷私渡、毒品查缉“三位一体”安全体系

本组文/本报记者 房舒 通讯员 谢一鹏

本组图/翔安公安分局海防大队 提供

海岸线长、码头多、渔船民人员复杂,这是翔安海防管理的特点,亦是难点。面对复杂多变的治理难题,翔安公安分局海防大队做实做精沿海管防警务,交出一份优秀答卷,非法入境、涉海偷私渡、禁止水域作业被抓扣、海上疫情输入、疫情涉海输出5项均实现“零发生”。

如何在立足区情海情基础上,走出一条高效治理之路,海防大队从“五道防线合围”“五大系统融合”“五个部门联动”的沿海管防“三五”工程着手,铸造出反走私、反偷私渡、毒品查缉“三位一体”的铜墙铁壁。近日,海防大队的“三五”工程创新成果入围市委政法委、市市域办会同市委组织部、网信办等单位在全市开展的市域社会治理现代化优秀创新成果(2020-2022年)评选活动,目前已在网上公开展示。



多部门联动开展海上巡航执法,筑牢海上安全屏障。

5大系统融合 打造更强“智慧大脑”

一个指挥室,五个综合实战平台。新时代新形势下,海防大队在智慧海防上获取警力提升先机,依托海防指挥中心,创新推动“警校企”战略合作,建立融合实验室,探索打破系统间的技术壁垒,根据沿海管防特点和工作需要,构建了包括信息、图像、管理、定位、巡逻等五大公安信息系统融合于一体的综合实战平台。

五个综合实战平台相互融合,让基础数据更加精准,风险预警更加及时,阵地管控更加牢固。近两年,海防大队共及时监测并劝返赴非作业海域作业船舶百余艘次,有效防范辖区船舶被利用从事违法犯罪活动。

科技提升无止境。海防大队还与集美大学、海康威视签订了战略合作协议,成立融合实验室,通过“警校企”合作,探索新型感知设备在沿海管防中的应用,进一步丰富海防指挥中心对可疑船舶、人员及海域、岸线阵地的管控手段。

5个部门联动 形成沿海管防合力

7月21日深夜,数艘可疑船只出现在翔安阳塘海域,海防指挥中心立即下达指令,公安、海警、海事、海洋4支执法力量迅速响应,岸海联动,第一时间查扣了这些违规船舶,并拘留违规出海人员8人,及时消除了重大风险隐患。

面对新形势下海防工作出现的新问题、新需求,公安、海事、海洋、海警和属地驻军五部门联合签署的“平安海域”海陆联动共建协议,有效整合了联动单位的现有系统和信息资源,为打击沿海违法犯罪提供了更加丰富的科技手段和信息资源。在联席会议机制、信息共享机制、查缉协作机制、应急联动机制、宣传合作机制下,五个部门的联合形成了集成化办公、扁平化调度、海陆空联动的工作格局。

其中,公安机关发挥岸线管控主力军作用,依托6个涉海派出所、5个船管站、44个卡点和无人机小分队,开展巡逻、执法、宣传、阵地管控等工作;海警部门发挥海上执法优势,保持对海上犯罪活动的高压严打态势;海洋、海事部门落实海上“屯兵制”,强化船舶源头管控;各部门职能优势的有机整合,实现了科技运用、执法处突、指挥调度三个方面的能力跃升。近两年来,各成员单位在翔安海域开展联合执法40余次,及时查处违法违规船舶,有效形成强大震慑。

5道防线合围 织密沿海防控网络

10月26日18时左右,一名欲偷私渡的男子在小嶝月亮湾沙滩岸线附近被拦了下来。“他进入小嶝时,我们就注意到了。”海防大队民警介绍说,几个小时前,位于执勤岗亭的值班人员发现男子行为存在异常,进一步观察确认后,及时将其拦了下来。

针对海岸线长的特点,海防大队创新建立岸线专职化巡防机制,并积极引导、调动群防力量与警力深度结合,纵深部署海上、海岸、站点、网格和群防五道防线。上文中提早发现疑似偷私渡人员异常情况的值班人员,即是这五道防线中的第四道防线。一道道防线,织就出一张严密的沿海防控网。

第一道为海上防线。以常年在海上作业的渔民和船员作为前哨,协助专业力量进行海面应

急处置。第二道为海岸防线。创新建立包村干部、公安民警“双岸长制”,包岸包段分片负责,组织发动辅警、民兵、平安志愿者常态化开展岸线巡防。第三道为站点防线。在沿海主要港口、码头建立5个船管站,在进入沿海岸线的主要通道设置公安检查点和流动检查点44处,将查控触角覆盖主要风险海域、区域。第四道为网格防线。将28个沿海社区划分为33个网格,网格化开展涉海信息采集、入户宣传等工作。第五道为群防防线。在群众中召集热心公益事业和群防群治工作志愿者、积极分子,组建了一支百余人的信息员队伍,形成“村村是哨所、人人是哨兵”的管防体系。

两年来,全区公安机关通过群众举报抓获偷私渡人员21名,及时兑现奖励金27万元。



海防大队民警深入沿海一线开展普法宣传。